

用群众的心声夯实“健康枣庄”建设

——专访枣庄市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长杨雷



不断提升群众卫生健康安全感、获得感和幸福感，一直以来都是各级卫生健康系统坚定落实的目标和方针。

枣庄市卫生健康系统用实际行动向人民群众交出一份份合格的答卷：截至2021年底，全市各级各类医疗卫生机构数量达2702个，实际开放床位25970张，拥有卫生技术人员3.1万余人；每千人口拥有医疗卫生机构床位数、执业（助理）医师数、注册护士数分别达到6.74张、3.04人、3.93人；全市卫生总资产达到140.05亿元。

让群众满意，用群众的心声夯实“健康枣庄”建设，为健康强省建设贡献枣庄力量！



枣庄市立医院走进枣庄三中开展心肺复苏培训课程，旨在促进广大师生掌握急救基本知识和技能，增强急救互救能力，保障师生生命安全，打造平安校园。

记者 刘臣 通讯员 贾鹏

基层居民就医更加方便

基层医疗机构作为健康服务网络枢纽，发挥着承上启下的重要作用。枣庄市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长杨雷介绍，近年来，枣庄市始终坚持“以基层为重点”的卫生健康发展思路，目前，全市16家、46家、43家镇卫生院（社区卫生服务中心）分别达到推荐标准、基本标准和省能力建设标准。

提升基层卫生健康服务水平，人才队伍的建设是关键，在提升基层人才技术水平上，枣庄也有着自己的探索。“我们明确13家二、三级医院和14家基层卫生机构建立对口支援关系，累计选派‘业务院长’

27人援助基层医疗机构发展。”杨雷表示，枣庄依托二、三级医院作为培训基地，实施基层卫生人才能力提升培训项目，培训基层骨干全科医师2名、骨干人员25名、乡村医生97名，具备专科及以上学历或职业助理医师及以上资格的乡村医生达到53.68%。

同时，在基层服务能力不强、发展不平衡、不充分等问题上，以乡镇卫生院、社区医院建设为重点，定期通报进展，推动重点工作落地见效。现全市64个镇卫生院或社区卫生服务中心，共开放床位4326张，在职医护人员5420人，建设村卫生室1734所，创建省级、市级、县级示范标准村卫生室13所、80所、334所，1518所村卫生室配备智慧随访设备，1218所村卫生室配备康复理疗设备，96所中心村卫生室配备心电图机等设

备，村级医疗卫生服务的可及性和覆盖率有效提高。

重点人群就医更加安心

“2021年枣庄实现孕产妇零死亡，孕产妇的健康事关妇女和幼儿两个群体，零死亡成绩也是来之不易的。”杨雷表示，好的结果离不开医务工作者的辛勤付出。

近年来，枣庄共建立市、县级危重孕产妇救治和新生儿救治中心10家，形成了全市上下联动、运转高效的急救网络，危重孕产妇和新生儿救治能力大幅提升。率先实现适龄妇女“两癌”检查城乡全覆盖，新生儿遗传代谢病筛查率99.61%，建立婴幼儿照护服务政策支持体系，引导社会力量举办普惠性幼儿园和托幼机构，全市婴幼儿托位数达13097个，每千

人托位数3.0个，提前完成“十四五”规划2022年目标任务。2021年全市孕产妇零死亡，婴儿死亡率2.31‰，5岁以下儿童死亡率3.30‰，均创历史新低，低于中高收入国家的平均水平。

同时，枣庄市妇幼保健院成功创建第一批“省级新生儿保健特色专科”、第二批“省级孕产期保健特色专科”，市中区妇幼保健院顺利通过“二甲”现场评审，台儿庄区、薛城区和山亭区分别完成与千佛山医院、淄博市和临沂市妇幼保健院对口支援签约，为这三个区妇保院的发展搭建了更高层次的平台。

群众就医过程更加快捷 创新服务方式不断出新

就医过程便捷与否对患者就

医获得感和幸福感有着密不可分的关系。杨雷介绍，全市二级及以上医疗机构已全面实行预约诊疗、诊间结算等便民服务，有效提升了群众就医满意度。

推行出生医学证明首次签发网上办、掌上办服务，实现网上申办、快递到家，让新生儿父母足不出户就可便捷、安全申领，并启动“枣健宝”试点工作，为辖区所有儿童及孕产妇提供“16+N”的保健服务，精准缩减了特殊人群就医时间。全市5家二级以上政府办中医医院全部实现为门诊患者提供代煎中药并配送到家服务。

医护人员做好医德医风的建设，不仅有利于提高医护人员对患者进行疾病治疗期间的医疗水平，也有利于患者在就医过程中获得幸福感。针对医德医风建设方面，杨雷介绍到，目前，枣庄卫健系统已联合市场监管部门组建27名行风监督员队伍，深化对医德医风的日常监督，把医德医风建设列入对市、区（市）大型医院巡查内容，及时发现问题、解决问题，建立行风建设长效机制。同时，明确各级医疗机构行风建设主体责任，建立问责机制，对违法违纪违规行为“零容忍”。

号角再催征，扬帆启新程。枣庄卫健系统将以高度的政治责任感和使命感，大力弘扬“严真细实快”的优良作风，推动全市卫生健康工作高质量发展。



mindray 迈瑞

济南阿姨贾秀云

为了社区里的老人，她“24小时”不关机

“为福添彩·福彩杯”

第五届寻找齐鲁最美孝心人物

征集活动即将结束

今年6月，山东省福利彩票发行中心与齐鲁晚报·齐鲁壹点发起“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物活动，在山东省征集不少于30位（个）孝心人物（团体），并通过专栏专题、图文、视频、直播、H5、画册等融媒体形式进行报道。

在今年报道的人物（团体）中，有辞职不做育儿嫂，专心照顾患病婆婆的儿媳；有接力收留照顾流浪老人40年的父子俩；有更胜至亲，悉心照料耄耋空巢老人9年的司机；更有发挥余热，让自己的所学受益更多老年群体的“银发”志愿者……每一个孝行故事，都印证着“首孝悌，次见闻”的孝善诺言。

今年的评选活动将于10月23日结束，如果您的身边有克服极端困难、尽职尽责孝老敬亲的子女，有老吾老以及人之老的孝老模范，有致力于孝心事业、事迹突出的孝心人物，有愿意在养老服务一线贡献力量的服务人员等，可拨打齐鲁晚报热线电话：0531-85196078或18906411613进行推荐。



记者 张如意

17年如一日 照顾非亲孤寡老人

贾秀云是社区支部书记，也是独居老人们的“老朋友”。为了让老人不孤独，生活安心，她隔三差五帮老人买菜、倒垃圾打理生活，解决老人生活中遇到的实际困难，并进行心理疏导，来安抚个别老人焦躁不安的心。

贾秀云是一名退伍军人，她曾在服役期间，与一位八十

多岁的老太太结下缘分。老太太是一位孤寡老人，无儿无女，贾秀云看到这位老人心里一阵酸楚，就决定要力所能及去帮助她。贾秀云隔三岔五就给老人带一些食物过去，周末加餐或者节假日会餐的时候，她都会把属于自己的那份菜肴给老人打包送去。为老人改制新衣，帮助老人拆洗被褥……退伍后，贾秀云把老人托付给战友，嘱咐她一定要照顾好。

10日上午，贾秀云提了一大袋子生活必需品来到居民张志琳老人家里。从2005年



福利彩票 齐鲁晚报

在济南市市中区王官庄八区，提起她的名字，人们都会纷纷竖起大拇指。贾秀云，她倾力照顾社区孤寡老人，为老人们的晚年生活照进一缕阳光。

贾秀云陪朱燕华老人去医院救治。

起，贾秀云就承担起了照顾老人的责任。“她老伴去世了，孩子也很忙，我想我就帮老人做一些力所能及的事吧。”这一照顾，就是17年。张志琳老人曾对贾秀云说：“我谁都不相信，就相信你。”与老人拥有这样的情分，贾秀云心里感到很温暖，她喜欢与老人打成一片，让老人感受到社会的温暖。

时刻牢记身份 奉献爱心不遗余力

退伍后，贾秀云偶然发现，居民路明伟瘫痪多年，老

伴李建国因病双脚腐烂，行动不便，其子女也患病。贾秀云经常主动上门为患者脚上抹药治疗，消炎杀菌，严重的时候还会护送患者到医院输液治疗。

居民张老太患有白内障，不能料理自己的家务，贾秀云就盯上靠上，帮助打扫卫生，照顾家庭，料理家庭一切事物。后来，老人成功进行白内障手术，她按捺不住重见光明的激动和喜悦紧紧拉着贾秀云的手，久久没有松开。社区双目失明的老人韩传美，儿子也是残疾人，贾秀云就经常去她家义务给她理发，帮她做一些家务活。独居老人朱燕华患有心脏病，有时候深夜犯病，她就陪着去医院治疗……

“贾秀云就是我的干女儿！”这是空巢老人吴法兰生前逢人就说的一句话。吴法兰搬进敬老院后，逢年过节贾秀云都要购买牛奶、水果专程到敬老院去看望，老人去世后，贾秀云和老人的亲人一起料理了后事。

坚持为独居老人梁阿姨缝制被褥，照顾八十三岁的张阿姨日常生活……在社区，贾秀云为老人“24小时”不关机被居民传为佳话。作为一名拥有三十多年党龄的党员，贾秀云说，她时刻牢记自己的身份，奉献爱心就会有不竭的动力。